

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на Тригуб Екатерину Юрьевну,
автора диссертации «Современные тенденции деофшоризации
мировой и российской экономики»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Диссертация Тригуб Е.Ю. «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» посвящена актуальным проблемам современной экономики, в ней отражены ключевые аспекты в рамках исследуемой тематики. В процессе написания диссертации был изучен и проанализирован большой массив нормативно-правовых актов, информационно-аналитических материалов, статистических данных, публикаций российских и зарубежных авторов, а также авторитетных международных институтов, что стало хорошей информационной базой для проведения исследования. Для визуализации данных были построены графики и диаграммы, созданы таблицы, которые облегчили проведение анализа.

В процессе работы над диссертацией Тригуб Е.Ю. продемонстрировала серьезный уровень теоретической и практической подготовки и фундаментальные знания в области мировой экономики. Материалы исследования могут быть использованы в практической деятельности государственных органов, частных компаний, а также в процессе преподавания отдельных учебных дисциплин.

В диссертации Тригуб Е.Ю. были усовершенствованы теоретические и методологические подходы, касающиеся разработки и реализации политики деофшоризации, а также предложены практические рекомендации по ее совершенствованию. В частности, было раскрыто и уточнено понятие «деофшоризация», выявлено влияние деофшоризации мировой экономики на офшорные и оншорные юрисдикции, разработана авторская классификация причин использования офшорных юрисдикций компаниями. Наряду с этим

были проанализированы современные меры по деофшоризации мировой и российской экономики, а также выделены шесть этапов формирования политики деофшоризации в Российской Федерации с учетом ее национальных особенностей. В работе также предложены меры, призванные способствовать повышению эффективности российской политики деофшоризации. К ним относятся: повышение информационной прозрачности; формирование привлекательной среды в российских САР для резидентов; расширение сотрудничества по вопросам деофшоризации в рамках ЕАЭС, СНГ, БРИКС и ШОС; принятие соответствующих мер по деофшоризации, связанных с цифровизацией. При этом отмечается необходимость учета конкретной геополитической обстановки, которая не может не влиять на реализацию деофшоризационной повестки.

Диссертация Тригуб Е.Ю. соответствует следующим пунктам Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки): п. 8. «Международное движение капитала. Международные инвестиции», п. 25. «Деятельность международных экономических организаций. Многосторонние механизмы и инициативы регулирования экономических процессов», п. 26. «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации».

Основные результаты научного исследования были апробированы на 14 научно-практических конференциях, а также представлены в 9 публикациях (в том числе в 6 статьях из числа научных изданий, определенных ВАК при Минобрнауки России).

В то же время в диссертации присутствует ряд незначительных недостатков. Так, следовало бы отметить некоторые новые моменты в

политике глобальной деофшоризации, проявившиеся в 2022 г. В частности, усиление роли ООН в международном налоговом регулировании.

Данные замечания носят рекомендательный характер, они не снижают ценность диссертационной работы, которая является актуальным и самостоятельным исследованием с высоким уровнем научной и практической значимости.

Считаю, что диссертация Тригуб Екатерины Юрьевны на тему «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утверждённого приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель,
профессор Департамента мировой
экономики и международного бизнеса
Факультета международных экономических отношений
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации»,
д.э.н. (5.2.5.), профессор

Хейфец Борис Аронович

18.05.2023

125167, Москва, Ленинградский проспект, д.49/2,
телефон: 8 (499) 943-94-93,
E-mail: BAHejfets@fa.ru